

Súd: Okresný súd Bardejov  
Spisová značka: 20P/14/2024  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8224201686  
Dátum vydania rozhodnutia: 01. 07. 2024  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Ivo Parada  
ECLI: ECLI:SK:OSBJ:2024:8224201686.1

## ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Bardejov sudcom JUDr. Ivom Paradam v právnej veci starostlivosti súdu o maloletých A. B., nar. XX.XX.XXXX, A. B., nar. XX.XX.XXXX a C. B., nar. XX.XX.XXXX, všetky bytom pri matke, toho času Centrum pre deti a rodiny, Partizánska 306/6, 089 01 Svidník, zastúpených kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Bardejov, deti matky D. B., nar. XX.XX.XXXX, bytom E. XX, XXX XX F., toho času E. XXX, XXX XX F. a otca neuvedeného, o návrhu navrhovateľa Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Bardejov, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, G. H. XX, XXX XX F., na nariadenie ústavnej starostlivosti pre maloletých, takto

### rozhodol:

- Nariaďuje ústavnú starostlivosť pre maloleté deti A. B., nar. XX.XX.XXXX, A. B., nar. XX.XX.XXXX, a C. B., nar. XX.XX.XXXX, bytom E. XX, F., ktorú budú vykonávať v I. E. G. C. H., E. XXX/X, XXX XX D..
- Matka maloletých detí D. B., nar. XX.XX.XXXX je povinná prispievať na výživu maloletých detí vo výške 30 % zo sumy životného minima na každé nezaopatrené, nepľnoleté dieťa podľa osobitného zákona mesačne, vždy do 15. dňa v mesiaci vopred na účet Centra pre deti a rodiny Svidník, Partizánska 306/6, Svidník.
- Žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

### odôvodnenie:

- Navrhovateľ sa podaným návrhom doručeným tunajšiemu súdu dňa 18.06.2024 domáhal nariadenia ústavnej starostlivosti pre maloletých, ako je to uvedené vo výrokoch I. a II. tohto rozsudku.
- Svoj návrh odôvodnil dôvodmi, ktoré sú uvedené nižšie tohto odôvodnenia a s ktorými sa súd stotožnil.
- Súd vykonal dokazovanie uznesením tunajšieho súdu č. k. 20P/8/2023-11 zo dňa 18.09.2023 a uznesením tunajšieho súdu č. k. 20P/11/2023-17 zo dňa 23.01.2024.
- Podľa § 54 ods. 2 zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine (ďalej len „Zákon o rodine“) súd môže nariadiť ústavnú starostlivosť len vtedy, ak je výchova dieťaťa vážne ohrozená alebo vážne narušená, nie je možné dieťa zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti alebo pestúnskej starostlivosti a a) dieťa je osvojiteľné a nie je možné ho zveriť do starostlivosti budúcich osvojiteľov alebo do starostlivosti fyzickej osoby podľa osobitného predpisu, b) rodičia dieťaťa nežijú alebo im v starostlivosti o dieťa bráni závažná prekážka, c) uložené výchovné opatrenie podľa § 37 ods. 3 nevedlo k náprave alebo d) rodičia dieťaťa sú pozbavení výkonu rodičovských práv.

5. Podľa § 54 ods. 3 Zákona o rodine za vážne ohrozenie alebo vážne narušenie výchovy maloletého dieťaťa sa nepovažujú nedostatočné bytové pomery alebo majetkové pomery rodičov maloletého dieťaťa.

6. Podľa § 54 ods. 5 Zákona o rodine súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, musí presne označiť zariadenie, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Pri rozhodovaní o ústavnej starostlivosti a označení zariadenia súd vždy prihliadne na citové väzby maloletého dieťaťa k rodičom, súrodencom a iným blízkym osobám a zohľadní možnosti zariadenia na utvorenie podmienok na zachovanie rodinných a citových vzťahov dieťaťa, jeho rodičov a súrodencov.

7. Podľa § 62 ods. 1 až 3 Zákona o rodine plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť. Obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich schopností, možností a majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať sa na životnej úrovni rodičov. Každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona.

8. Z citovaného zákonného ustanovenia vyplýva minimálny rozsah výživného vo výške 30 % zo sumy životného minima podľa osobitného predpisu, ktorú musí mať dieťa zabezpečenú vždy. V súčasnosti podľa zákona č. 601/2003 Z. z. o životnom minime a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov činí výška životného minima na zaopatrené nepľnoleté dieťa a nezaopatrené dieťa sumu 36,83 eura.

9. Podľa § 81 ods. 1 Zákona o rodine ak súd rozhodne o umiestnení maloletého dieťaťa do náhradnej osobnej starostlivosti, pestúnskej starostlivosti, o nariadení ústavnej starostlivosti alebo o uložení ochrannnej výchovy, upraví aj rozsah vyživovacej povinnosti rodičov alebo iných osôb povinných poskytovať maloletému dieťaťu výživné .

10. Podľa § 81 ods. 2 Zákona o rodine súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, súčasne uloží rodičom alebo iným fyzickým osobám povinným poskytovať dieťaťu výživné povinnosť, aby výživné poukazovali zariadeniu, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Ak povinný podľa prvej vety neplní vyživovaciu povinnosť poukazovaním výživného zariadeniu, má toto zariadenie právo vykonávať úkony vo veciach uplatňovania nárokov na výživné maloletého dieťaťa vrátane uplatňovania týchto nárokov v exekučnom konaní vo svojom mene a na účet maloletého dieťaťa.

11. Podľa § 2 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“) na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

12. Podľa § 215 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“) súd rozhodne na základe zisteného skutkového stavu.

13. Vykonaným dokazovaním mal súd za preukázané, že maloleté deti A. B., nar. XX.XX.XXXX, A. B., nar. XX.XX.XXXX a C. B., nar. XX.XX.XXXX, boli uznesením Okresného súdu Bardejov, sp. zn. 20P/8/2023 zo dňa 18.09.2023, neodkladným opatrením dočasne zverené do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Svidník, Partizánska 306/6, Svidník. Uznesenie nadobudlo vykonateľnosť dňa 18.09.2023 a právoplatnosť dňa 07.10.2023. Maloleté deti boli vyňaté z domáceho prostredia a umiestnené do Centra pre deti a rodiny Svidník dňa 19.09.2023. Dôvodom vyňatia maloletých detí z rodiny bola skutočnosť, že u vyššie uvedených maloletých detí bola zanedbaná všestranná starostlivosť z dôvodu, že matka sa javí ako nezrelá osoba v súvislosti splnením rodičovských povinností. Uspokojovanie základných potrieb bolo nedostatočné, ohrozujúce ich psychický, fyzický a sociálny vývin. Maloleté deti boli po príchode umiestnené v 3. samostatne usporiadanej skupine. Dňa 02.11.2023 boli premiestnené do profesionálnej náhradnej rodiny do Bardejova.

14. Rozhodnutím Okresného súdu v Bardejove, č. k. 20P/11/2023 zo dňa 23.01.2024, právoplatným 14.02.2024, v právnej veci starostlivosti súdu o maloleté deti A. B., nar. XX.XX.XXXX, A. B., nar. XX.XX.XXXX a C. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom E. XX, F., bolo nariadené výchovné opatrenie,

ktoré odníma dočasne maloleté deti z osobnej starostlivosti rodičov najdlhšie na šesť mesiacov odo dňa právoplatnosti uznesenia súdu 14.02.2024 a nariaďuje maloletým deťom na účely zabezpečenia úpravy rodinných asociálnych pomerov pobyt v centre pre deti a rodiny Svidník, Partizánska 306/6, 089 01 Svidník. Matke maloletých detí D. B., nar. XX.XX.XXXX, ukladá výchovné opatrenie a povinnosť spolupracovať s Centrom pre deti a rodiny Svidník a orgánom sociálnoprávnej ochrany detí a sociálne kurately v Bardejove. Výchovné opatrenie končí dňa 14.08.2024.

15. Dňa 02.11.2023 boli maloleté deti spolu umiestnené do profesionálnej náhradnej rodiny v Bardejove. PNR poskytuje deťom bezpečné, stabilné, podnetné prostredie, ktoré je dôležité pre ich rozvoj. Zabezpečuje deťom všetky potreby a zdravotnú starostlivosť.

16. Matka maloletých detí byva u svojej matky na E. XXX, F., spolu so svojimi súrodencami J. B., K. B. a E. B.. Pani D. B. je nezamestnaná, je poberateľkou príspevku v hmotnej núdzi vo výške 85 eur. Údajný otec, s ktorým ešte pred nedávnom žila, má problémy s nadmerným užívaním alkoholu. V rodnom liste otec detí nie je uvedený a ani nemá záujem byť zapísaný. Matke maloletých detí bolo počas výchovného opatrenia oddelením SPODaSK opakovane poskytované sociálne poradenstvo ako postupovať ohľadom vytvorenia bezpečného prostredia pre maloleté deti a vytvorenie vhodných bytových, sociálnych a rodinných pomerov. D. B. žije v nájomnom byte na Poštárke u svojej matky, domácnosť pozostáva z jednej izby, kuchyne a sociálneho zariadenia. Hygiena je na primeranej úrovni. Počas šetrení bolo zistené, že v domácnosti starej matky chýba základné vybavenie domácnosti. Pre deti nie sú zabezpečené postele, prípadne postielky. Rozhovorom so Sárrou sa zistilo, že toho času nežije so svojim druhom, ani nemá priateľa. Ďalej sa zistilo, že matka domov chodí v neskorých hodinách a údajne vedie nemravný spôsob života. Počas šetrenia bola komunikácia so D. B. náročná, je menej komunikačne zručná a ani nami položeným otázkam nerozumela, bolo potrebné jej niekolkokrát otázku zopakovať, resp. ju preformulovať. Počas rozhovorov neprejavila sama záujem o svoje maloleté deti, o to ako sa majú, či sú zdravé a pod., celkovo je pasívna. Výživné na maloleté deti neplatí. Matka ani príbuzní sa telefonicky o maloleté deti nezaujímajú a nekontaktujú Centrum pre deti a rodiny Svidník. Stará matka C. B. je nezamestnaná, evidovaná na úrade práce v Bardejove, má vážne zdravotné problémy. Šetrením bolo zistené, že matka si doposiaľ neupravila podmienky a nevytvorila vhodné bytové, sociálne a rodinné pomery pre návrat maloletých detí do domáceho prostredia, výchovné opatrenie doposiaľ nesplnilo účel. Z príbuzných sa nenašiel nikto, kto by prejavil o maloleté deti záujem.

17. V zmysle § 32 ods. 4 zákona č. 305/2005 Z. z. pri zhodnotení podmienok návratu maloletých detí do rodinného prostredia, Mesto Bardejov sa v správe vyjadrilo, že neodporúča návrat maloletých detí do prirodzeného prostredia. Dôvodom je, že matka o nich nemá vážny záujem, ani vytvorené vhodné podmienky pre ich návrat do prirodzeného rodinného prostredia.

18. Zo správy Centra pre deti a rodiny vo Svidníku vyplýva, že mal. deti sú umiestnené v profesionálnej náhradnej rodine od 02.11.2023. Matka však neprejavuje žiadny skutočný záujem a neplní si vyživovaciu povinnosť.

19. Matka za obdobie od umiestnenia maloletých detí do Centra pre deti a rodiny Svidník nevyvinula žiadne úsilie o vytváranie osobného kontaktu, väzieb a vzťahu so svojimi deťmi a počas trvania výchovného opatrenia, ktoré končí dňa 14.08.2024 si neupravila bytové sociálne a rodinné pomery v domácnosti.

20. Z uvedených dôvodov súd návrhu vyhovel. Zároveň súd zaviazal matku plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu, pretože v súčasnosti je poberateľkou iba príspevku v hmotnej núdzi vo výške 85 eur mesačne. Matka je povinná platiť výživné na účet Centra pre deti a rodiny Svidník, v ktorom sú maloleté umiestnené.

21. Podľa § 52 CMP žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

22. Podľa § 55 CMP súd môže náhradu trov konania priznať aj vtedy, ak je to s ohľadom na okolnosti prípadu spravodlivé.

23. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak. Súd nevidel dôvod, pre ktorý by bolo spravodlivé priznať náhradu trov konania niektorému z účastníkov podľa § 55 CMP.

**Poučenie:**

Proti tomuto rozsudku možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na tunajšom súde.

Podľa § 363 CSP v odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Podľa § 62 ods. 1 CMP odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci.

Podľa § 62 ods. 2 CMP odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

Ak povinný dobrovoľne nespĺní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa zákona č. 233/1995 Z. z. o súdnych exekútoroch a exekučnej činnosti v znení neskorších predpisov.